

津南双拥简报

第 58 期

天津市津南区双拥办

2025 年 10 月 31 日

谱写新时代双拥工作“津南答卷”

近年来，津南区始终秉持“爱我人民爱我军”的核心理念，将双拥工作作为党政军共同的政治任务与战略工程，以创建“全国双拥模范城”为目标牵引，构建起“党委领导、政府负责、军地协同、社会参与”的工作格局，推动军政军民关系深度融合，在沽水河畔谱写了军民同心、共筑长城的壮美乐章。如今，“全国双拥模范城”的荣誉牌匾熠熠生辉，成为这片土地上军民鱼水情的最佳见证。

一、文化铸魂，让尊崇基因融入城市肌理

构建全域覆盖宣传矩阵。津南区以文化为纽带，将双拥宣传教育贯穿社会治理全过程，让尊崇军人的理念从政策条文转化为城市自觉。通过实施双拥宣传“九个一”工程，累计投入近 200

万元打造多元化宣传阵地，在 11 个街镇实现双拥石碑全覆盖，在重要路段、核心商圈建设永久性双拥标识、宣传橱窗百余处，形成“一街镇一特色、一领域一亮点”的宣传格局。

打造社区双拥文化载体。社区成为双拥文化传播的前沿阵地。咸水沽镇益华里社区打造沉浸式双拥文化空间，60 副双拥楹联悬于亭廊之间，“铁马秋风边塞月，万家灯火故园心”等佳句彰显家国情怀，中央矗立的《双拥赋》石刻笔力千钧，将军民情谊凝于文字之中。北闸口镇退役军人服务站则将军旅记忆转化为精神力量，军功章展示柜与老兵誓言墙相映成趣，既成为政策咨询窗口，更成为情感交融的港湾，让“若有战，召必回”的誓言代代相传。

深化全民国防教育活动。充分发挥小站练兵园、天津时代记忆纪念馆等教育阵地及退役军人服务站老兵荣誉室、部队军史馆等载体作用。开展“国防教育日”“营区开放日”“烈士纪念日”等特色宣传活动 300 余次，受教育人数超 5 万人次。同时，在《天津日报·津南时讯》、津南政务网、官方微博公众号开辟双拥专栏，达到“翻开报纸有、登录官网有、点开手机有”的“三有”效果。辛庄小学的“英模路”上，红领巾讲解员讲述强军故事，使双拥文化在潜移默化中浸润人心，营造出全社会关心支持双拥工作的浓厚氛围。

二、军地协同，在双向奔赴中共促发展

倾力服务部队备战打仗。津南区坚持军地“一盘棋”思维，

把服务备战打仗与支持地方建设有机结合，实现需求精准对接、资源高效整合。近年来，累计投入拥军经费近 2000 万元，聚焦驻区部队急难愁盼问题精准发力：为战略支援某部一周内安装 26 台空调解决酷暑难题，为驻区部队修建军体训练场、生活污水处理站，改建营区排水管网与官兵公寓，接驳燃气管网并铺设设营门道路减速设施，全方位保障部队战备训练与生活需求。

驻军支援地方建设发展。驻区部队以实际行动践行“人民军队为人民”的宗旨，在地方发展关键时刻挺身而出。台风“烟花”来袭时，200 名武警官兵冒雨清理汉港路积水，保障交通干线畅通；主动投身乡村振兴，投入 15 万元为东嘴村援建排水泵站，为东嘴村防汛排污解决了一大难题。在生态建设战场，军地携手共建两处“双拥模范林”，累计植树面积达 80 亩，为津南绿屏生态工程注入军地合力。

拓展军地共建共享领域。积极完善军民共建机制，搭建起军民互动交流的广阔平台。“军地联谊·幸福联线”活动中，百余名驻区官兵与地方代表参加，通过歌舞表演、趣味游戏拉近距离，在欢声笑语中筑牢情感纽带；武警某部队走进社区，为孤寡老人打扫卫生、聊天解闷，给老人送去温暖与关怀；海图某部走进学校，开展国防教育讲座，培养学生的爱国主义精神和国防意识。而地方也积极拥军，辛庄镇、双港镇和小站镇社区组织人员进部队包粽子、蒸包子、送演出进军营等活动，传递地方关怀。军地双方不断拓展合作领域，形成了多层次、宽领域的共建共享格局，

推动军政军民团结再上新台阶。

三、精准施策，把尊崇保障落到实处

高标准落实安置政策。津南区紧扣军人“后路、后院、后代”关键需求，以全维度保障的务实举措夯实尊崇根基，相关工作成效显著。近年来，18名转业干部100%进入公务员（参公）岗位，117名符合条件的退役士兵100%安置到区属企事业单位，13名具有编制身份的随军家属100%对口随调，139名军人子女100%实现就近入学，让军人安心服役、无后顾之忧。

多层次促进就业创业。就业创业支持体系不断完善，通过“政校企”三方合作模式，为200余名退役士兵开展学历提升教育及职业技能培训，涵盖电工、汽修等热门领域；搭建高层次就业平台，联动企业推出退役军人专项招聘，同时提供政策咨询全链条服务，助力退役军人顺利转型、再立新功。

全方位强化待遇保障。待遇保障力度持续加大，累计发放各类抚恤补助金3.22亿余元，为104人次随军家属发放生活补助96.8万余元，补助标准高于全市平均水平。投入5000万元，为886名退役士兵补缴养老保险。依托区关爱退役军人协会，实施精准帮扶救助，累计救助困难退役军人7000余人次。严格落实“四尊崇、五关爱、六必访”制度，走访退役军人1万余人次，为立功受奖官兵家庭送喜报106次，用政策温度温暖老兵心田。

四、全民参与，构建社会化拥军新格局

搭建商业拥军服务网络。津南区打破“政府独唱”模式，以

社会化拥军为抓手，激活全民拥军热情。2021年启动“建党百年 百店拥军”活动，涵盖200余家餐饮、商贸、汽修、金融等行业门店加入拥军队伍，统一悬挂“拥军门店”标识，提供专属折扣与优先服务，让退役军人、优抚对象、现役军人家属在日常生活中感受尊崇。

创新企业拥军特色模式。2023年成立的津南区拥军协会，以32家会员单位为依托，多维度开展爱国拥军活动。打造“种好小站稻 送去当军粮”特色品牌，将地方优质小站稻送予驻区部队，以地方特产传递拥军情谊。组织开展慰问甘肃驻训部队、边海防官兵家属、“最美军嫂”、荣立一等功退役军人等系列活动；在建军节、春节等重要节日走访驻区部队，送去节日问候与拥军物资。自成立以来，拥军协会累计开展慰问活动30余次，投入拥军资金10万余元。将企业资源转化为拥军实效，为津南双拥工作注入新活力。

发挥先进典型引领作用。津南区深谙“典型是最好的教科书，故事是最活的宣传队”，通过挖掘鲜活案例、放大榜样效应，让爱国拥军的时代新风在身边故事中落地生根。推出累计投入1200万元，长期投身拥军事业的“天津市最美拥军人物”贾秀芳为代表的3名拥军先进人物。他们的事迹通过媒体报道、事迹宣讲等形式传遍津南大地，成为感召群众参与双拥工作的“鲜活样本”。

站在“全国双拥模范城”的新起点，津南区将继续以赤诚之心浇灌双拥之花。未来将重点健强拥军支前“快速反应链”，拓

展社会化拥军“生态圈”，让“爱我人民爱我军”的旋律在沽水大地持续回响，为新时代双拥工作贡献更多“津南经验”。

刊名题字：洪军民

责任编辑：莫新悦

报送：市双拥办，宝雨同志，杨灏同志，管强同志，魏胤同志，
相刚同志，齐杰同志，妍卉同志，尹波同志。

抄送：区双拥工作领导小组成员单位。
